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Vaše Eminence,

v bule vyhlašující Svatý rok milosrdenství, který začne letos 8. prosince, si Svatý otec naléhavě přeje, aby celá církev zvláštním způsobem znovu objevila význam skutků tělesného a duchovního milosrdenství. Píše v ní: „Vroucně si přeji, aby křesťanský lid během Svatého roku přemýšlel o skutcích tělesného a duchovního milosrdenství (Misericordiae vultus 15).


S tímto cílem Svatý otec nedávno pověřil naše dikasterium, aby ve spolupráci s Papežskou radou pro novou evangelizaci zorganizovalo v rámci Svatého roku den duchovní obnovy na téma Caritas Christi urgent nos, který by byl určen všem, kdo jako profesionálové nebo jako dobrovolníci pracují v církevní charitativní službě. V souladu s přáním Svatého otce to bude příležitost, abychom svůj každodenní život, především v jeho orientaci na milosrdenství, žili v duchu Svatého roku a tak ještě důsledněji nacházeli kořeny svého nasazení pro tuto službu.

Proto Vás žádáme o Vaši cennou spolupráci v tom, abyste všechny církevní struktury, které podléhají Vaší biskupské konferenci, a všechny charitativní organizace a instituce povzbudil k neprodlenému zařazení tohoto dne do kalendáře kdykoli během postní doby 2016, podle jejich samostatného rozhodnutí a jejich potřeb. Má-li tato iniciativa být konkrétní a proniknout ke všem, jak to leží Svatému otci na srdci, bylo by vhodné ji uspořádat na různých úrovních (komunitní, farní, diecézní atd.). Cor Unum po Vánocích zajistí, aby na jeho internetových stránkách byly publikovány materiály užitečné pro program tohoto dne.

S vděčností za Vaši vzácnou disponibilitu Vám již nyní vyslovujeme svá přání všeho nejlepšího pro začátek Svatého roku, vloženého pod ochranu Panny Marie. Rád využívám této příležitosti, abych Vám vyslovil svou oddanou úctu.
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